

造梦圆梦共建“人民之城”

——松江区深入开展新时代文明实践

视点聚焦

□记者 李爽

近年来,松江始终坚持以群众需求为导向,扎实推进新时代文明实践建设,聚焦学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等五项工作任务,凝聚多方合力,广泛开展得民心、惠民利的文明实践活动,持续深入打造习近平文化思想最佳实践地松江样板,以高品质生活服务供给彰显人民城市温度,充分满足人民群众对美好生活的向往。

今年以来,松江区按照“五全”模式深化拓展新时代文明实践内涵建设,不断推进新时代文明实践阵地建设,重点打造“浦江之首”形成“1+17+379”三级阵地全覆盖的阵地网络,打造遍布全区公共场所的文明实践特色点108个,新建市级新时代文明实践公园2个,新时代文明实践示范公园1个,着力构建起近在群众身边、富有松江特色的文明实践阵地。在此基础上,松江区还围绕“人民城市 文明风采”这一主题广泛开展形式多样的群众性主题活动,举办相关活动520余场,41.53万名市民参与其中。随着一桩桩文明实践办到群众心坎上,正能量满满的文明新风尚也根植于市民内心,汇聚起向上向善的磅礴精神力量。

弦歌和鸣 奏响凝心聚魂最美乐章

作为凝聚和彰显文明品格与城市精气神的重要载体,

本报讯(记者 李爽)12月4日,以“科·梦”向未来,“志”汇启新篇”为主题的佘山镇2024年“山普汇志”科普联盟成果展示暨“12·5”国际志愿者日主题活动在佘山茂御臻品之选酒店雨榭厅楼顶层星空体验馆举行。活动总结展示了佘山镇围绕“科普”工作广泛开展文明实践的风采、成果,现场发布“山普汇志”科普联盟2.0研学指南,并为在一线推动科普实践发展的优秀项目、组织者及志愿者颁奖。

自今年3月成立以来,佘山镇“山普汇志”科普联盟依托脑智科学2035基地、玄风航空科创实践基地、上海辰山植物园、上海地震科普馆、少年儿童佘山活动营地、上海欢乐谷等成员单位丰富的科普资源及平台,开展了“海洋科普大行动”“艺心漫步”“小小航拍手”等一系列丰富多彩、有趣有益的科普研学活动,为市民群众,特别是小朋友们献上了精彩的“科普盛宴”(见右组图)。

而在佘山社区一线,众多科普单位及志愿者也利用寒暑假等课余时间,精心设计与组织开展了各类未成年人实践体验活动,涌现出了“山麓悦学”儿童免费公益课程,爱有所“托”、“艺”趣无限、“香”日葵”暑期班,“身边的昆虫朋友”科普小课堂等一批覆盖面广、效果突出、深受群众喜爱的品牌项目,带动科普启智的浓厚氛围在群众身边蔚然成风。

全面升级后的“山普汇志”科普联盟2.0研学指南”也聚焦不同年龄层次、背景佘山居民的科普需求,在进一步扩容增效的同时,持续盘活辖区广袤深厚的科普资源,强化商旅文体展融合联动,全面整合发布了9项活动(项目)清单,并将根据联盟融合发展实践持续丰富、完善科普活动(项目)供需清单。

听文物“说话” 品文脉华章

松江区开展“文博之行,文化传习”文明实践主题系列活动

□记者 李爽

随着“文博热”持续升温,来博物馆看展览、看文物,感受灿烂辉煌的文明风采已成为广大市民,特别是年轻人的新时尚。在今天的松江区“人民城市 文明风采”群众性主题活动中,松江区精神文明建设办公室联



受访者供图

新时代文明实践肩负着唱响主旋律、弘扬正能量的使命担当,需要每一个人的积极参与。今年以来,松江持续推出“德润申城 云间有你”新时代好榜样直播间、“人民城市文明风采”公益广告征集展示、“百姓名嘴话会”巡回宣讲、“风尚云间”市民修身嘉年华等群众性主题活动,以可视可感可参与的新时代文明实践活动,广泛动员群众把城市精神品格内化于心、外化于行,奏响弘扬社会主义核心价值观、共建共创美好和谐城市的文明乐章。

距离老百姓距离最近的文明实践更要“装”进有温度、有针对性的服务。当下,“学思想 见行动”文明单位实践行主题活动正广泛开展。全区各级文明单位立足本职岗位,盘活为民资源,悉心服务群众,进一步夯实文明根基,奏响凝心聚魂的和谐乐章。松江供电公司“小松电学堂”带动电力科普进社区、进校园;社区事务受理中心纷纷跨前服务、为群众办好关键小事;社区卫生服务中心积极送医上门,化解居民就医“最后一公里”难题……各文明单位聚焦民心亟盼、贴近民生需求,通过一件件小而实的文明实践活动让市民群众的获得感大大提升。

造梦圆梦 成就人民群众美好向往

在小区体验竹编、版画、刺绣等非遗传技艺,沉浸式品味“云间艺话”;在校园里听老兵讲故事,近距离观摩烈士遗物,透过“红色一课”领略云间英烈精神;在G60科普基地,通过“遇见G60”探索科普文化、科技创新,沉浸式感受和体验推进长三角G60科创走廊建设国家战略的成果;探访文博展馆,与文物无声“对话”,传习千年文脉绵延……当下,越来越多群众日常生活较远的事物、资源借由新时代文明实践活动渐渐走进市

民生活。为进一步丰富活跃市民文化生活、更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求,近年来,松江设立专项基金为市民造梦圆梦,着力培育了一大批丰富多元、贴近民需的新时代文明项目。

今年,区文明办精心筛选了23项新时代文明实践项目重点培育扶持,全面覆盖了文化传承、创新科普、困境帮扶、社会教育、文明风尚培育等方面,举办各类活动230场,受益人群近2.3万人次,深受市民好评。同时,松江还结合关键节点、不同月份主题积极开展手工制作、展览展示、公益市集等小而美的文明实践活动,让文明之风惠及更多群众,为他们的生活拓展更多可能与意外之趣。

近在身边 打造涵育文明多彩殿堂

群众在哪里,文明实践阵地就延伸到哪里。经过多年精心培育,“1+17+379”的三级新时代文明实践阵地已覆盖松江全区。如今,“家门口的好去处”活动常演常新,搭建起邻里乐享的睦邻空间;展馆、景区、公园敞开怀抱,用高品质的服务供给点缀市民生活。在市民身边,包罗万象、便民惠民的新时代文明实践活动常态化运转,已成为大伙儿日用而不觉的生活日常。

五龙湖畔,九科绿洲、浦江之首……一场场文明风尚“嘉年华”用趣味游戏、公益市集等形式为社区群众、亲子家庭构筑自然与人文交织的文明殿堂;社区里的文明实践点、邻近的文明实践分中心、形形色色的场馆、公园……聚焦文明科普、便民服务、亲子共育、非遗传承等元素的小活动次第开展,为日常生活增添了不少亮色。伴随着“15分钟文明实践圈”渐成气象,文明新风越吹越劲,文明实践的“朋友圈”也越拉越大。

筑梦实践点亮文明之光

佘山镇持续深化“山普汇志”科普联盟建设



受访者供图

而在外场的佘山镇商旅文体展(艾美站)暨“遇见·余心美”文明集市上,调香、棕编、纸版望远镜制作等手工项目吸引了不少孩子围观参与,他们跟着志愿

者们的指导巧手探索,边玩边学,感受科普乐趣。

问。在专业志愿者的解答中,孩子们也渐渐了解到如何剥茧抽丝、探秘历史,从细节中感受不同时期人们生活物品的演变和发展。

在松江科技馆的探访之旅,孩子们不仅如鱼得水地自由探索科技奥秘,还积极参与“文明行动我先行”互动体验。文明旅游你比我猜、文明交通飞行棋、海底捞月、趣味冰壶挑战……一个个简单有趣的小游戏既将课本上平面的知识立体投射到现实生活中,寓教于乐,也让孩子们在互动比拼中学习文明知识,传承中华民族传统美德。

寻根溯源看云间

人文历史底蕴深厚的松江同样也是一座“大学之府”和“科创之城”。八所高校、十多万师生汇智栖居,创新动能汩汩奔涌;一廊九城齐心共建,擎举起科创产业集聚发展的璀璨光带。结合新时代松江发展的生动实践与昂扬风貌,松江围绕世界语言博物馆、中国会计博物馆、来伊份零食博物馆及广富林文化展示馆等展馆资源打造了一条寻根溯源的传习之旅,让市民畅游梦始之地,一览云间文明发展的时代新貌。

在“文博之行,追根溯源——探上海之根 游梦始之地”新时代文明实践活动中,来自广富林街道的40名新就业群体、“两企三新”入党积极分子相约来到伊份零食博物馆和广富林文化展示馆沉浸逛展。走进零食博物馆,大家在跨越时光的食文化长廊中徐行观展,透过一件件展品背后的历史故事和文化内涵,近距离感受中华美食文化的博大精深及生命力。而在广富林文化展示馆,大家驻足观赏数千年前先民们曾使用过的各式食器,不禁感慨万千。

来自松江各街镇的中小学生代表也来到松江大学城,相约踏上感受文明演变的文博之行。在上海外国语大学世界语言博物馆和上海立信会计金融学院中国会计博物馆,大家认真了解大学学府精益求精的特色发展,在历史文化的探寻中感受中华文化的博大精深。结束了丰富而深刻的观展之旅,一个个立志成才的梦想火种也在孩子们的心间悄然萌发。

文明实践大家谈

本期话题:文明实践

新时代文明实践是以群众需求为导向,围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等五项工作任务,积极开展形式多样的文明实践活动,进而打通服务群众的“最后一公里”,更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求。

你参加过你们辖区内的新时代文明实践分中心/站/特色点开展的新时代文明实践吗?

学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗。这五项文明实践工作任务中,你最喜欢哪一类?宣讲、表演……你更喜欢什么样的活动形式?

“文明实践”需要你我共同参与,如何更好地开展新时代文明实践?

本期“文明松江大家谈”邀请广大网友及松江市民一起来聊聊自己身边的“文明实践”,一起来看看他们的看法吧。

侯联东:文明实践活动是一座城市的明信片,作为城市的一员,我很荣幸参加并学习党的二十届三中全会精神,由镇(街道)举办的宣讲党的二十届三中全会文明实践活动,让我感受到了国家的繁荣富强和对未来的发展规划,要深化改革发展,开启现代化新篇章的中国梦。生于华夏,何其幸哉!一种民族自豪感和凝聚力油然而生,无论从精神上还是以后的行动上都使我备受鼓舞。社区应多结合不同人群、不同职业的人,开展不同形式的文明实践活动,丰富他们的业余时间,通过多渠道宣传和演讲,以及公益文化演出,传播社会主义核心价值观。也可以举办一些参与感比较强的活动,比如垃圾分类、定期巡查街区路面环境卫生、文体活动以及亲子活动等,调动更多的人参与,提高大家的积极性。文明创建你我他,实践活动靠大家,我将争做新时代文明的实践者。

冯英:新时代文明实践创办各项活动非常有意义,比如教育类,健身活动类,老年互助类……还有小区居民入住登记的特长一览,发挥居民所长,资源共享,互惠互利,使得居民生活在快乐的大家庭中。

黄长贵:我最喜欢移风易俗的新风尚。越是民族的,就越是世界的。拥有5000年的民族文化积淀,尤其是地方文化中,有精华也有糟粕。我们要高悬明灯,辨别真伪,分清好坏。我们要摒弃封建思想,热爱科学思维,热情参与新时代文明实践。从自身做起,从家庭做起,从当下做起。听党话、跟党走,用实际行动践行社会主义核心价值观,做新时代文明实践志愿者。

隗:文明实践活动希望能多办些理论政策、医疗保健等方面的讲座,增设手工制作(绒线编织、绒花、剪纸、黏土、串珠等)课程,摆放小型兵乓桌等群众喜闻乐见的活动用品,进一步增加群众的获得感、幸福感!

裴金玉:我建议社区在春节、中秋等传统节日期间,可以组织社区庆贺节日活动。社区活动不仅能够弘扬传统文化,还能增强社区凝聚力,促进邻里之间的交流。

记者 李爽 整理

短评

让宣传活动接地气、聚人气、有生气、扬正气

□记者 贾丽

理论宣讲送到田间地头,文明新风吹遍大街小巷。近段时间来,各地都在围绕全国文明城区创建开展丰富多彩的新时代文明实践,什么样的活动才是老百姓喜闻乐见的?松江区文明办各街镇基层工作者给出了答案。

中山街道在五龙湖畔开展了趣味文明实践体验项目。亲子家庭通过参与垃圾投投乐、入户转转乐、交通跳跳乐、光盘钓钓乐、萌宠拍拍乐、水滴画画乐、文明拍拍乐、“学习强国”直通车等互动任务,感受亲身参与文明实践活动的无限乐趣。叶榭镇精心策划的小戏台文艺演出在17个村居开始巡演,真正实现把舞台“搬”到群众家门口。节目多是群众喜爱的戏曲、小品、情景剧,比如小品《马路安全,你我共守》以通俗易懂的艺术形式,把道路交通安全法律法规融入节目里,让现场观众在笑声和掌声中寓教于乐。

除了各街镇常态化的宣传互动项目,区文明办还组织了专项宣讲活动,以讲故事的形式让群众了解党的政策。如采取“沉浸式教学+体验式宣讲”的方式,将党的二十届三中全会精神与农村发展故事相结合,为村民带来了“生动的课”。在“云间行走”文明实践活动中,组织大学生走进浦江之首有米社区,让来自五湖四海的青年学子们亲身体验并感受松江深厚的稻米文化底蕴。

新时代文明实践号召人人崇尚文明、践行文明、共享文明。但文明不是口号而是行动,是新时代党引导人民群众贡献智慧力量,创造美好生活、实现奋斗目标生动实践,是基层干部用心用情组织的一场又一场接地气、聚人气、有生气、扬正气的宣传活动。回馈他们的,就是广大人民群众积极参与活动的热情,这日益高涨的热情如时代新风一般,温暖着基层社会运转的点点滴滴,也成为文明社会中最美的风景。